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“หน้าทีข่องปวงชนชาวไทย” 

              เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิดำ้) และคณะกรรมกำรร่ำงรัฐธรรมนูญ เปิดเผยผลส ำรวจ
ควำมคิดเห็นของประชำชน  เร่ือง “หน้าทีข่องปวงชนชาวไทย” ท ำกำรส ำรวจระหวำ่งวนัท่ี 18 – 19 มกรำคม 2559 จำกประชำชนท่ีมีอำย ุ18 ปี 
ข้ึนไปทัว่ประเทศ กระจำยทุกระดบักำรศึกษำและอำชีพ รวมทั้งส้ิน จ ำนวน 1,250 หน่วยตวัอย่ำง เก่ียวกบักำรก ำหนดหนำ้ท่ีของคนไทยใน               
ร่ำงรัฐธรรมนูญฉบบัใหม่ กำรส ำรวจอำศยักำรสุ่มตวัอยำ่งจำกบญัชีรำยช่ือฐำนขอ้มูลตวัอยำ่งหลกั (Master Sample) ของ “นิดำ้โพล” ดว้ยควำม
น่ำจะเป็นแบบแบ่งชั้นภูมิ (Stratified  Random  Sampling) โดยแบ่งภูมิภำคออกเป็น 5 ภูมิภำค จำกนั้นในแต่ละภำคสุ่มตวัอย่ำงแบบมีระบบ 
(Systematic Random Sampling) เก็บข้อมูลด้วยวิธีกำรสัมภำษณ์ทำงโทรศัพท์  โดยก ำหนดค่ำควำมเช่ือมั่นท่ี ร้อยละ 95.0 และ                                             
มีค่ำควำมคลำดเคล่ือนมำตรฐำน (Standard Error: S.E.)  ไม่เกิน 1.4 
 จำกกำรส ำรวจ เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนต่อกำรก ำหนดในรัฐธรรมนูญวำ่ “กำรไม่เสียภำษีเงินไดบุ้คคลธรรมดำตำมท่ี
กฎหมำยบัญญติัจะท ำให้บุคคลนั้นเสียสิทธิในกำรลงสมคัรรับเลือกตั้งในทุกระดบั” พบว่ำ ประชำชน ส่วนใหญ่ ร้อยละ 67.84 ระบุว่ำ                    
เห็นดว้ย ขณะท่ีร้อยละ 29.12 ระบุวำ่ ไม่เห็นดว้ย ร้อยละ 0.16 ระบุวำ่อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ แลว้แต่กรณี ถำ้มีรำยไดไ้ม่ถึงเกณฑท่ี์จะตอ้งเสียภำษีก็ไม่
เห็นดว้ย  แต่ถำ้มีรำยไดถึ้งเกณฑท่ี์จะตอ้งเสียภำษีก็เห็นดว้ย  และร้อยละ 2.88 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 ดำ้นควำมคิดเห็นของประชำชนต่อกำรก ำหนดในรัฐธรรมนูญวำ่ “กำรไปใชสิ้ทธิเลือกตั้งทุกคร้ังในปีภำษีใดจะไดสิ้ทธิลดหยอ่น
ภำษีเงินไดบุ้คคลธรรมดำประจ ำปีภำษีนั้น” พบว่ำ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 74.56 ระบุว่ำ เห็นดว้ย รองลงมำ ร้อยละ 21.92 ระบุว่ำ                  
ไม่เห็นดว้ย ร้อยละ 0.08 ระบุอ่ืน ๆ ไดแ้ก่ ละเวน้ในบำงกรณี เช่น อำย ุ60 ปี ข้ึนไปใหล้ะเวน้ และร้อยละ 3.44 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 ส ำหรับควำมคิดเห็นของประชำชนต่อกำรก ำหนดในรัฐธรรมนูญวำ่ “กำรร่วมมือและสนบัสนุนกำรปกป้องคุม้ครอง ส่ิงแวดลอ้ม 
เป็นหนำ้ท่ีของปวงชนชำวไทย” พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 98.16 ระบุวำ่ เห็นดว้ย ขณะท่ีร้อยละ 1.60 ระบุวำ่ไม่เห็นดว้ย และร้อยละ 
0.24 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ  
 ดำ้นควำมคิดเห็นของประชำชนต่อกำรก ำหนดในรัฐธรรมนูญว่ำ “หน้ำท่ีของปวงชนชำวไทยตอ้งรวมถึงกำรไม่ใชสิ้ทธิและ
เสรีภำพในลกัษณะท่ีอำจก่อใหเ้กิดควำมแตกแยกหรือเกลียดชงัในสงัคม” พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 74.08 ระบุวำ่ เห็นดว้ย รองลงมำ 
ร้อยละ 22.40 ระบุวำ่ ไม่เห็นดว้ย และร้อยละ 3.52 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 ทำ้ยท่ีสุด เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนต่อกำรก ำหนดในรัฐธรรมนูญวำ่ “กำรไปใชสิ้ทธิเลือกตั้งในทุกระดบัเป็นหนำ้ท่ี
ของประชำชนชำวไทย”  พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่  ร้อยละ 97.84 ระบุวำ่ เห็นดว้ย ขณะท่ี ร้อยละ 2.00 ระบุวำ่ไม่เห็นดว้ย และร้อยละ 0.16 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 เม่ือพิจำรณำลกัษณะทัว่ไปของตวัอยำ่ง พบวำ่ ตวัอยำ่งร้อยละ 8.64 มีภูมิล ำเนำอยูก่รุงเทพฯ ร้อยละ 25.52 มีภูมิล ำเนำอยูป่ริมณฑล
และภำคกลำง ร้อยละ 18.08 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคเหนือ ร้อยละ 33.60 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคตะวนัออกเฉียงเหนือ และร้อยละ 14.16 มีภูมิล ำเนำอยู่
ภำคใต ้ตวัอย่ำง ร้อยละ 55.52 เป็นเพศชำย และร้อยละ 44.48 เป็นเพศหญิง ตวัอย่ำง ร้อยละ 6.64 มีอำยุ 18 – 25 ปี ร้อยละ 16.56                   
มีอำย ุ26 – 35 ปี ร้อยละ 26.24 มีอำย ุ36 – 45 ปี  ร้อยละ 33.76 มีอำย ุ46 – 59 ปี ร้อยละ 15.36 มีอำย ุ60 ปีข้ึนไป และร้อยละ 1.44 ไม่ระบุอำย ุ
ตวัอยำ่ง ร้อยละ 93.92 นบัถือศำสนำพุทธ ร้อยละ 3.12 นบัถือศำสนำอิสลำม ร้อยละ 1.04 นบัถือศำสนำคริสตแ์ละอ่ืน ๆ และร้อยละ 1.92   
ไม่ระบุศำสนำ  
 ตวัอย่ำง ร้อยละ 18.48 สถำนภำพโสด ตวัอย่ำงร้อยละ 78.16 สมรสแลว้ ตวัอย่ำงร้อยละ 1.20 หมำ้ย หย่ำร้ำง แยกกันอยู่ และ      
ร้อยละ 2.16 ไม่ระบุสถำนภำพกำรสมรส ตัวอย่ำงร้อยละ 26.80 จบกำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำกว่ำ ร้อยละ 31.28 จบกำรศึกษำ
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 7.12 จบกำรศึกษำอนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 27.60 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ             
ร้อยละ 4.40 จบกำรศึกษำสูงกว่ำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ และร้อยละ 2.80 ไม่ระบุกำรศึกษำ ตวัอย่ำงร้อยละ 13.92 ประกอบอำชีพ
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวิสำหกิจ ร้อยละ 13.28 ประกอบอำชีพพนักงำนเอกชน  ร้อยละ 21.20 ประกอบอำชีพเจำ้ของธุรกิจ/อำชีพ
อิสระ ร้อยละ 16.08 ประกอบอำชีพเกษตรกร/ประมง ร้อยละ 17.60 ประกอบอำชีพรับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน ร้อยละ 12.80 เป็นพ่อบำ้น/
แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน ร้อยละ 2.72  เป็นนกัเรียน/นกัศึกษำ และร้อยละ 2.40 ไม่ระบุอำชีพ ตวัอยำ่งร้อยละ 13.36 ไม่มีรำยได ้            

 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา เป้าอารีย์ 
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคดิเห็น “นิด้าโพล” 

วนัอาทิตย์ท่ี 24 มกราคม พ.ศ. 2559   
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6  โทรสำร 02 -727- 3595 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail : nida_poll@nida.ac.th /  nidapoll.nida@hotmail.co.th  จ ำนวน 2 หนำ้ (รวมหนำ้น้ี) 
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ร้อยละ 22.00 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บำท ร้อยละ 35.20 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001 – 20,000 บำท ร้อยละ 11.60 มีรำยได้
เฉล่ียต่อเดือน 20,001 – 30,000 บำท ร้อยละ 6.64 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001 – 40,000 บำท ร้อยละ 5.12 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมำกกวำ่  
40,001 บำทข้ึนไป และร้อยละ 6.08 ไม่ระบุรำยได ้
  
1. ท่านเห็นด้วยหรือไม่ หากรัฐธรรมนูญจะก าหนดว่า การไม่เสียภาษีเงนิได้บุคคลธรรมดาตามทีก่ฎหมายบัญญตั ิ จะท าให้บุคคลนั้น 
    เสียสิทธิในการลงสมคัรรับเลอืกตั้งในทุกระดบั 

ความคดิเห็นของประชาชนต่อการก าหนดในรัฐธรรมนูญว่า  
การไม่เสียภาษีเงนิได้บุคคลธรรมดา ตามทีก่ฎหมายบัญญัตจิะท าให้บุคคลนั้นเสียสิทธิในการลงสมคัรรับเลอืกตั้งในทุกระดบั ร้อยละ 

เห็นดว้ย 67.84 
ไม่เห็นดว้ย 29.12 
อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ แลว้แต่กรณี ถำ้มีรำยไดไ้ม่ถึงเกณฑท่ี์จะตอ้งเสียภำษีก็ไม่เห็นดว้ย  แต่ถำ้มีรำยไดถึ้งเกณฑท่ี์จะตอ้งเสียภำษี 
                   ก็เห็นดว้ย   

0.16 

ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 2.88 
รวม 100.00 

 
2. ท่านเห็นด้วยหรือไม่ หากรัฐธรรมนูญจะก าหนดว่า การไปใช้สิทธิเลอืกตั้งทุกคร้ังในปีภาษีใด จะได้สิทธิลดหย่อนภาษีเงนิได้บุคคล 
    ธรรมดาประจ าปีภาษีนั้น 

ความคดิเห็นของประชาชนต่อการก าหนดในรัฐธรรมนูญว่า  
การไปใช้สิทธิเลอืกตั้งทุกคร้ังในปีภาษีใด จะได้สิทธิลดหย่อนภาษีเงนิได้บุคคลธรรมดาประจ าปีภาษนีั้น ร้อยละ 

เห็นดว้ย 74.56 
ไม่เห็นดว้ย 21.92 
อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ ละเวน้ในบำงกรณี เช่น อำย ุ60 ปี ข้ึนไปใหล้ะเวน้ 0.08 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 3.44 

รวม 100.00 
 
3. ท่านเห็นด้วยหรือไม่ หากรัฐธรรมนูญจะก าหนดว่า การร่วมมอืและสนับสนุนการปกป้องคุ้มครอง ส่ิงแวดล้อม เป็นหน้าที ่
    ของปวงชนชาวไทย 

ความคดิเห็นของประชาชนต่อการก าหนดในรัฐธรรมนูญว่า  
การร่วมมอืและสนับสนุนการปกป้องคุ้มครอง ส่ิงแวดล้อม เป็นหน้าทีข่องปวงชนชาวไทย ร้อยละ 

เห็นดว้ย 98.16 
ไม่เห็นดว้ย 1.60 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 0.24 

รวม 100.00 
 
4. ท่านเห็นด้วยหรือไม่ หากรัฐธรรมนูญจะก าหนดว่า หน้าทีข่องปวงชนชาวไทยต้องรวมถึง การไม่ใช้สิทธิและเสรีภาพในลกัษณะ 
   ทีอ่าจก่อให้เกดิความแตกแยกหรือเกลยีดชังในสังคม 

ความคดิเห็นของประชาชนต่อการก าหนดในรัฐธรรมนูญว่า หน้าทีข่องปวงชนชาวไทย 
ต้องรวมถึงการไม่ใช้สิทธิและเสรีภาพในลกัษณะทีอ่าจก่อให้เกดิความแตกแยกหรือเกลยีดชังในสังคม ร้อยละ 

เห็นดว้ย 74.08 
ไม่เห็นดว้ย 22.40 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 3.52 

รวม 100.00 
 
5. ท่านเห็นด้วยหรือไม่ หากรัฐธรรมนูญจะก าหนดว่า การไปใช้สิทธิเลอืกตั้งในทุกระดบั เป็นหน้าทีข่องประชาชนชาวไทย   

ความคดิเห็นของประชาชนต่อการก าหนดในรัฐธรรมนูญว่า 
การไปใช้สิทธิเลอืกตั้งในทุกระดบั เป็นหน้าทีข่องประชาชนชาวไทย   ร้อยละ 

เห็นดว้ย 97.84 
ไม่เห็นดว้ย 2.00 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 0.16 

รวม 100.00 



3 
 

 
 

ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง 
 

1. ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค 
ภูมภิาค จ านวน ร้อยละ 

กรุงเทพฯ  108 8.64 
ปริมณฑลและภำคกลำง  319 25.52 
ภำคเหนือ 226 18.08 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 420 33.60 
ภำคใต ้ 177 14.16 

รวม 1,250 100.00 
 
2. ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 694 55.52 
หญิง 556 44.48 

รวม 1,250 100.00 
 
3. ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
18 – 25 ปี 83 6.64 
26 – 35 ปี  207 16.56 
36 – 45  ปี 328 26.24 
46 – 59  ปี 422 33.76 
60 ปีข้ึนไป 192 15.36 
ไม่ระบุ 18 1.44 

รวม 1,250 100.00 
 
4. ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา    

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พทุธ 1,174 93.92 
อิสลำม 39 3.12 
คริสต ์และอ่ืน ๆ 13 1.04 
ไม่ระบุ 24 1.92 

รวม 1,250 100.00 
 
5. ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 231 18.48 
สมรส 977 78.16 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่
 
 
 

15 1.20 
ไม่ระบุ 27 2.16 

รวม 1,250 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง (ต่อ) 
 

6. ตารางที ่6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 
ระดบัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 

ประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ 335 26.80 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 391 31.28 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 89 7.12 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 345 27.60 
สูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 55 4.40 
ไม่ระบุ 35 2.80 

รวม 1,250 100.00 
 
7. ตารางที ่7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวสิำหกิจ 174 13.92 
พนกังำนเอกชน 166 13.28 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 265 21.20 
เกษตรกร/ประมง 201 16.08 
รับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน 220 17.60 
พอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน 160 12.80 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 34 2.72 
องคก์รอิสระท่ีไม่แสวงหำก ำไร - - 
ไม่ระบุ 30 2.40 

รวม 1,250 100.00 
 
8. ตารางที ่8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 167 13.36 
ไม่เกิน 10,000  275 22.00 
10,001 – 20,000 440 35.20 
20,001 – 30,000 145 11.60 
30,001 –  40,000 83 6.64 
มำกกวำ่  40,001 ข้ึนไป 64 5.12 
ไม่ระบุ 76 6.08 

รวม 1,250 100.00 
 
  
 

 


